

# 给子孙后代留下珍贵的自然遗产

新华社记者 黄骞 汪伟 王金金

国家公园体制建设是我国生态文明建设的一项重大制度创新。从2015年起陆续开展国家公园体制试点，到2021年10月正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山第一批5个国家公园，我国已基本构建起国家公园制度体系的“四梁八柱”。

习近平总书记指出：“中国实行国家公园体制，目的是保持自然生态系统的原真性和完整性，保护生物多样性，保护生态安全屏障，给子孙后代留下珍贵的自然遗产。”

全新的体制提升全社会生态文明意识，带来生态环境和生活方式的明显转变：生态系统多样性、稳定性、持续性稳步提升；旗舰物种数量持续增长；民生持续改善，曾经靠山吃山的群众，如今富山养山，绿水青山成了他们的幸福“靠山”。

## 守护好最美的生态

傍晚的秋风拂过黄河源地区，扎陵湖泛起点点星光。漫步草原，37岁的生态管护员德却加总会思考：如何持久地守护好家乡的美好风光？

德却加的家位于青海省果洛藏族自治州玛多县。这里是三江源国家公园黄河源园区的核心区域、青藏高原重要生态屏障，有“千湖之县”之称，丰茂的水草滋养着世代草原儿女。

然而，受全球气候变暖和过度放牧等影响，到21世纪初，草原严重沙化，湖泊面积缩小，野生动物锐减……生态持续恶化。

2016年，三江源国家公园体制试点工作启动，黄河源园区全面落实生态管护“一户一岗”政策，让牧民逐步转变为生态管护者。德却加有了新身份——“家乡守护者”；“我们每周至少巡护草场3次，捡拾垃圾、记录监测野生动物，还相互交流草原保护知识。”

如今，有超过1.7万名和德却加一样的生态管护员，分布在三江源头的各个角落，用实际行动守护家乡。“能用自己的力量让家园变得越来越美，是每一个牧民的心愿。”德却加说。

2021年10月，包括三江源在内的我国首批5个国家公园正式设立。

“三江源国家公园设立以来，我们在自然保护体系建设上不断探索，统筹推进黑土滩治理、有害生物防治、黄河流域生态保护等生态保护修复项目，着力构建系统完备、保护有力、运行有效、监管精准的管理体系。”三江源国家公园管理局副局长孙立军说。

如今，黄河源头雪山巍然耸立，湖泊星罗棋布，黑颈鹤和野牦牛等珍稀野生动物不时“亮相”……最新统计显示，三江源地区的生态环境持续好转，水体与湿地生态系统面积净增309平方公里，水源涵养量年均增幅在6%以上，生物多样性不断提高。

保护最美生态的故事还发生在海南的热带雨林——古木树藤相伴而生，氤氲雾气曲绕蜿蜒。看着眼前的莽莽雨林，全程见证了工矿企业退出的洪小江时常感慨：“这座‘宝库’现在被真正严格保护起来了！”

海南热带雨林蕴藏着丰富的热带生物多样性和遗传资源。过去由于经济发展需要，地方一度对自然资源无序开采。2019年7月，《海南热带雨林国家公园体制试点方案》印发，明确要求国家公园内不符合保护和规划要求的工矿企业逐步关停、搬离，建立已设矿业权退出机制。

“国家公园跟我们有什么关系？”“为什么要把好好的‘摇钱树’撤出来？”……时任海南热带雨林国家公园管理局办公室负责人的洪小江还记得，当时的抱怨声、反对声不绝于耳。

对此，工作人员苦口婆心劝说，与企业面对面座谈，到矿业开采一线协调，终于让“硬茬”企业松口。截至2021年12月，海南热带雨林国家公园内10个矿业权全部废止退出，雨林迎来久违的宁静。

如今，退出矿区基本完成采矿区域的生态修复，坑洞遍布的矿山重新披上了新绿。茂密的林木、多彩的霞光、倾泻的瀑布、各色珍稀动物越来越清晰的脚印……曾经梦里才有的雨林秘境，已经变成现实。

## 构建守护生态的全新体制

吉林的秋日，凉风阵阵。东北虎豹国家公园深处，正在做秋季调查的冯利民被一串脚印吸引，一个箭步冲上前。“这是野生东北虎的脚印，成年雌虎，带着两只幼崽！”他兴奋地说。

冯利民是国家林草局东北虎豹监测与研究中心主任，据他介绍，过去很长一段时间，由于人为活动的增加，野生东北虎栖息地消失和退化，种群急速萎缩。1998年，我国境内仅存12到16只野生东北虎。

为此，国家相继采取设立自然保护区、停止天然林商业

性采伐、清山清套等措施，取得一定成效，但难题依然存在；保护工作涉及多部门、多行政区划，生态系统被条块化分割，东北虎豹保护地的碎片化问题严重。

2017年，东北虎豹国家公园试点工作启动，横跨吉林、黑龙江两省，涉及国土、林业等7部门的行政职能移交东北虎豹国家公园管理局。森林植被修复、核心区生产生活退出、虎豹迁移扩散廊道建设持续进行……种种举措，都是为了让老虎重新“掌管”森林。

如今，通过“天空地一体化监测系统”，能实时看到东北虎豹的一举一动。最新监测数据显示，目前稳定生活在公园范围内的野生东北虎数量约70只、野生东北豹数量约80只，活动范围超过1.1万平方公里，约占整个公园面积的80%。

不止东北虎豹，“国宝”大熊猫的生存环境也得到系统性保护。

“看，那片一环一环的竹林，就是公园专为大熊猫及其伴生动物开辟的‘猫道’。”站在海拔2400多米的大熊猫国家公园荣经片区马草河保护站，生态管护员胡太伦指着眼前布满山头的竹林和阔叶林说。

曾经由于自然和人为因素影响，我国大熊猫种群被割裂成多个小种群，好似生活在一个个“孤岛”中，对其繁衍生息造成阻碍。截至2013年底，全国野生大熊猫种群数量为1864只，被分散为33个局域种群，其中24个种群因大熊猫数量少，存在灭绝风险。

2021年，大熊猫国家公园正式设立。为提高大熊猫基因交流的能力，包括荣经片区在内的四川片区共规划了拖乌山、泥巴山、二郎山等10条大熊猫生态廊道。

“四川片区聚焦大熊猫重要栖息地和重点生态廊道，共计实施生态修复近54平方公里，有效保护了全国64.8%的野生大熊猫。”四川省林草局副局长陈宗沅说。

赖以生存的环境得到改善和保护，不同种群的大熊猫又可以互相“串门”了。

## 人与青山两不相负

世代居住在福建武夷山桐木村的李万松，没想到自己的三份工作能融合得这么好——茶园园主、生态护林员和民宿老板。这一切都是武夷山国家公园建设后带来的变化。

武夷山国家公园总面积1280平方公里，横跨福建、江西两省，以生物资源丰富、生物多样性富集而闻名，还是世界乌龙茶和红茶的发源地。茶产业是这里的支柱产业之一，李万松经营茶园已有20多年。

“前些年受经济利益驱使，时常有人毁林种茶，山上的生态环境都给破坏了，物种的多样性减少，固土、净化空气等功能也弱了。”李万松说，国家公园设立以来，保护力度不断加大，毁林种茶现象被管住了。

近些年，“保护生态环境，就是保护自己的家园”成了武夷山人的共识。武夷山国家公园设立后，李万松和村民成为生态护林员。“现在应用的都是‘天空地’全方位、全天候监测管理，生态保护能力强大。”李万松说。

公园里的自然生态环境也持续向好：公园福建片区森林植被加快恢复，森林覆盖率达96.72%；地表水、大气各项指标均达到国家一级标准；累计发现并公布武夷林蛙、武夷山对叶兰等30多个新物种。

在守护好生态的同时，公园积极促进生态保护、绿色发展、民生改善相统一，引导茶农建设生态茶园，推动茶文化、茶产业和茶科技相融合，让群众进一步享受生态红利。

“生态环境越来越好，我们村9000多亩茶山都不施肥、不打药，茶叶的品质越来越好，很多回头客都成了回头客。”李万松说。

守护好绿水青山，也换来金山银山。在管护茶园、巡山护林之余，李万松还将自家的房子改造成了民宿，游客一年比一年多，节假日客房几乎天天爆满。

国家公园的建设重在保护，也需要引导社会公众参与和共享。目前第一批国家公园根据自身独特的自然和文化禀赋，向公众开放了丰富的线路和区域，如海南热带雨林国家公园设置了10条生态游憩精品路线和科普廊道，大熊猫国家公园四川片区规划了广元唐家河园区、雅安喇叭河园区等3条独具特色的游憩线路以及11处成熟的游憩区域。

一水护田将绿绕，两山排闥送青来。新时代的田园牧歌全面奏响，人与自然和谐共生的画面正徐徐展开。

(新华社北京10月11日电)

# 如何让高龄老人放心“跟团游”？

新华社“新华视点”记者 李明辉 刘祯 陈爱平

“70多岁的父母退休后想出去玩，但做子女的没空，报团又因为年纪大被要求‘提供健康证明’‘家属陪同’。”银川市市民刘梅红为了圆父母去北京旅游的愿望，跑了好几家旅行社都没成功。

当下正是适宜旅游的季节，但有不少像这样因为年龄被“拴”住脚步的高龄老人。事实上，不少70岁甚至80岁以上的高龄老人仍然活力满满，如何更好满足他们的出游需求？

## 高龄老人跟团限制多

刚刚过去的十一假期，不少老年游客表示，自己虽然有出游意愿，但跟团旅行经常面临各种限制。

记者以报名者的身份线上线下采访了十几家旅行社，其中多数旅行社对游客年龄有要求，高龄老人参团存在不少限制。

比如，辽宁康辉国际旅行社表示，跟团出行时，不建议75周岁以上的旅游者单独报名；宁夏新文化国际旅行社要求65周岁以上的参团老年人签署免责协议；上海春秋国际旅行社(集团)有限公司部分前往贵州、重庆的旅游产品，因活动强度大，要求70周岁以上的老年人参团时需要有家属陪同且提供健康承诺书等。

不过，为了客源，不同的旅行社也有自己的折中方案。

如果有家属陪同或提供体检报告、签署健康告知书，相关要求在实际报名时适当放宽。“我们需见到老人身体尚可，才能尽量满足他们的需求。”辽宁康辉国际旅行社负责人说。

还有一些旅行社推出了专门的老年团产品，这些老年团行程相对舒缓，而且会配备双导游和随团医生。

记者调查发现，相较普通团，老年团线路安排少，价格也高出50%至100%。例如，宁夏多家旅行社为老年人量身定制的旅游团产品仅有3至5条线路，难以满足顾客的出游需求。

银川市兴庆区一家旅行社的工作人员向记者坦言，不少旅游团产品在在设计时更多考虑的是成本，让游客花最少的钱去更多的地方，这与老年人车程短、节奏缓的旅游需求相悖，因此可供选择的老年团线路较少。

## 共同努力，让老人放心出游

《中国老年旅居康养发展报告》预测，到“十四五”末，我国老年旅游收入

有望超过万亿元。更好服务老年群体出游需求，成为行业、社会共同关心且需要解决的问题。

今年1月，《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》指出，“以健康状况取代年龄约束，完善相关规定便利老年人出游，健全投诉举报机制并加强监管。发展老年旅游保险业务，鼓励扩大旅游保险覆盖面”，对老年旅游市场的痛点问题予以回应。

一些保险企业开始了新尝试。例如，江泰保险经纪股份有限公司设计的“保险超市”针对老年人出行的风险情况提供多种产品，有的产品承保年龄扩展到100岁且保额不减半。该公司沈阳分公司总经理赵晶表示，在风险处置方面，旅游行业需要加强风险防范，尽快完善风险共担体系，同时积极引导老年游客及家属的“诚信参团”意识。

“社会各界可以共同努力，化解风险。”楼嘉军建议，在行前，旅行社应询问旅游者个人健康信息、告知旅游者不适合参加旅游活动的情形；老人在出游前应到医院体检，携带对症药物及必要的应急药品，投保时应注意仔细查看保障内容及限制性条款。

一些海外经验也值得借鉴。例如，日本一些旅行社有针对65岁以上老人、限制15人以内的小团游，行程中充分考虑老年人需求，如选用座位更舒适的车辆、减少打卡点数量等；酒店会针对老年人提供特别住宿方案，比如配备浴室用轮椅、四脚拐杖、专用更衣室等设备。

同时，要积极开发适合老年人特点的旅游场景。宁夏大学前沿交叉学院院长王磊说，利用我国国土空间辽阔、旅游资源富集的优势，发展县域旅游和城市游憩带的休闲游，既有利于老人放松身心，也可以避免他们过度集中到人流拥挤的热门景点。

“未来，随着上世纪60年代、70年代人退休，具有更多旅行经验的‘新老年人’出游，将会在康养游、个性化出游等新方式的带动下变得更为便利。”东北财经大学旅游管理系副教授李飞说。

(新华社北京10月11日电)



# 白河县城关镇狮子山广场正北侧门面房20年租赁经营权拍卖公告

受白河县公共资源交易中心、白河县住房和城乡建设局委托，我公司将于近期在安康市公共资源交易中心网站(http://ak.sxggzyjy.cn/)以网络竞价方式公开拍卖以下标的，现将有关事项公告如下：

- 一、拍卖标的：1号标的：位于白河县城关镇狮子山广场正北侧-101室至-105室门面房20年租赁经营权，房屋建筑面积约615.85㎡；参考价536.63万元。2号标的：位于白河县城关镇狮子山广场正北侧-106室至-110室门面房20年租赁经营权，房屋建筑面积约600.04㎡；参考价522.86万元。二、拍卖时间：2024年10月23日9时00分至17时00分(限时竞价除外)。

# 镇坪县小溪河水电站工程、镇坪县新曙河三级水电站工程、镇坪县大王包水电站、镇坪县八宝溪水电站工程环境影响评价二次公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)，现将镇坪县小溪河水电站工程(重大变动)、镇坪县新曙河三级水电站工程(重大变动)、镇坪县大王包水电站工程(重大变动)、镇坪县八宝溪水电站工程(重大变动)四个环境影响评价相关信息向公众进行第二次公示。公示内容如下：

- (一)报告书征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告的方式和途径：镇坪县小溪河水电站工程(重大变动)环评报告书网络链接：https://pan.baidu.com/s/1mF8KvB\_WKcR0UXwFtmW0w?pwd=m9ge,提取码:m9ge。镇坪县新曙河三级水电站工程(重大变动)环评报告书网络链接：https://pan.baidu.com/s/1r0fSWWocjgNEZWC\_0Wcdg,提取码:m176。镇坪县大王包水电站工程(重大变动)环评报告书网络链接：https://pan.baidu.com/s/1daYFIQ-j4Db9hssMxxNPUw,提取码:mvhk。镇坪县八宝溪水电站工程(重大变动)环评报告书网络链接：https://pan.baidu.com/s/1xiDVKlSmqjF8xgGRLQ?pwd=c69h,提取码:c69h。另外公众还可以在各自水电站查阅相应项目的纸质报告书征求意见稿。
- (二)征求意见的公众范围：项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的意见。
- (三)公众意见表的网络链接：https://pan.baidu.com/s/1-k5\_1NtFm3reR5U0x052Q,提取码:d84h。
- (四)公众提出意见的方式和途径：公众与该项目环境影响评价有关的意见可以写信、电话等方式向建设单位提出。(1)镇坪县渝溪曙光水电开发有限公司 联系人:李总 联系电话:13571427893 收件地址:安康市镇坪县曙坪镇桃园村小溪河水电站 (2)镇坪县新曙河三级水电站有限责任公司 联系人:史总 联系电话:13991522888 收件地址:安康市镇坪县曙坪镇桃园村新曙河三级水电站 (3)镇坪县通达水电开发有限公司 联系人:张总 联系电话:17719690111 收件地址:安康市镇坪县华坪镇尖山坪村大王包水电站 (4)镇坪县八宝溪水电站开发有限公司 联系人:张总 联系电话:13709159568 收件地址:安康市镇坪县城关镇坪坪村八宝溪水电站 (五)公众提出意见的起止时间：征求公众意见的期限为自公示之日起十个工作日内。

# 《旬阳市河道采砂规划(2025-2030)环境影响报告书》环境影响评价信息第二次公示

根据《中华人民共和国环境保护法》、《环境影响评价公众参与办法》的规定，现将旬阳市水务集团有限责任公司《旬阳市河道采砂规划(2025-2030)环境影响报告书》环境影响评价信息予以公示。

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径；

公众可通过网盘分享的文件；链接：https://pan.baidu.com/s/1bmPPFavS0Rgh0W7eHqF2AA?pwd=iytc 提取码:iytc 查阅项目环境影响报告书征求意见稿电子版全文；同时，也可通过电话联系旬阳市水务集团有限责任公司索取纸质报告书征求意见稿，联系人：张琦 联系方式：15760993399。

(二)征求意见稿的公众范围；

本规划征求公众意见的范围为涉及河道周边居民、企事业单位以及对本项目关心的公众。

旬阳市水务集团有限责任公司 2024年10月8日